

广州市黄埔职业技术学校

执行和落实职业教育国家教学基本文件情况的报告

一、执行情况。

（一）高度重视、培训学习

近年来，教育部根据经济社会发展实际，组织研制并发布了系列职业教育国家教学基本文件，为职业学校开展办学，组织实施技能人才培养提供了基本依据和政策保障。为深入贯彻党的二十大精神，贯彻落实新修订的职业教育法，强化学校教学组织的实施与规范化管理，学校党总支和领导班子高度重视，通过多种途径与方式学习相关法规和政策文件，在校内形成了广泛共识和推动合力。具体形式如下：

1. 学校党总支组织全体党员开展学习。
2. 学校行政办公会议成员在会议上集中学习三十分钟。
3. 先后三次邀请职教专家来校给教职员做职业教育法、国家职业教育发展规划、当前职业教育政策解读专题培训。
4. 安排学校行政干部参加对口业务培训，安排骨干教师参加国家、省、市各级培训项目。
5. 在学校集中组织的教师培训中，第一段均安排职业教育政策与文件解读的专题学习。

（二）制度建设、分工落实

根据国家教学基本文件要求，按照学校部门的分工，学校针对专业设置管理、人才培养方案制订实施与现行国家教学标准执行、教材

建设管理、学生实习组织、质量保障等五个方面，先后制订、修订完善了学校的各项管理制度与办法，并将制度落到实处。具体如下：

1. 1 广州市黄埔职业技术学校专业新设、预警、评价及动态调整实施办法；
1. 2 广州市黄埔职业技术学校专业指导委员会章程；
2. 1 广州市黄埔职业技术学校人才培养方案制（修）订与实施管理办法；
3. 1 广州市黄埔职业技术学校教材管理制度；
4. 1 广州市黄埔职业技术学校毕业生顶岗实习工作制度；
4. 2 广州市黄埔职业技术学校顶岗实习管理办法；
5. 1 广州市黄埔职业技术学校行政干部值日制度
5. 2 广州市黄埔职业技术学校教学巡堂及听课、评课管理办法；
5. 3 广州市黄埔职业技术学校教学督导管理制度；
5. 4 广州市黄埔职业技术学校教研管理办法；
5. 5 广州市黄埔职业技术学校教育教学事故处理办法；
5. 6 广州市黄埔职业技术学校学生学业水平（毕业标准）评价管理办法。

二、落实情况。

（一）专业设置管理

近年来，学校根据黄埔区地方产业的发展需求，依托学校现有专业基础，在进行充分的企业调研的基础上，开设了工业机器人技术应用、新能源汽车运用与维修 2 个新专业。

新专业的开设，均依据国家教育部颁布的《职业教育专业目录（2021年）》、《中等职业学校专业教学标准》、《职业院校专业实训教学条件建设标准》等文件，按照《广州市黄埔职业技术学校专业新设、预警、评价及动态调整实施办法》，由相关专业部开展深入的行业、企业调研，并形成详细的《专业设置可行性论证报告》，含以下具体内容：

1. 专业人才需求和专业发展前景分析；
2. 学校目前已具备的办学条件；
3. 培养目标及毕业生适应的工作范围；
4. 课程设置和课时说明；
5. 主干课程基本内容和基本要求；
6. 实践教学内容和基本要求；
7. 专业发展建设规划。

然后由学校教务处组织，实施专业部具体负责，根据当年广州市中等职业学校新设专业申报工作的通知要求，完成该新专业的人才培养方案、专业主要课程标准、专业实训场室及主要设备情况、专业选用教材、专业教师、专业设置专家论证意见等资料准备，按时完成申报和新专业开设工作。

（二）人才培养方案制订实施与现行国家教学标准执行

根据《广州市黄埔职业技术学校专业新设、预警、评价及动态调整实施办法》和《广州市黄埔职业技术学校人才培养方案制（修）订与实施管理办法》学校教务处每年11月统一部署各专业总结上年度人才培养制订的经验，开展做好新年度人才培养方案制订工作。在人才

培养方案的制订过程中，组织各专业部认真学习国家、省、市有关职业教育的文件精神，特别强调公共基础课在人才培养方案中得到应有的学习保障以及建立各专业构建“思政课程+课程思政”大格局，推进全员全过程全方位“三全育人”，实现思想政治教育与技术技能培养的有机统一。同时人才培养方案充分体现德、智、体、美、劳五育并举，以及升学、就业并重的职教精神，并将制订的人才培养方案进行专家论证。在次年 6 月各专业完成新年度人才培养方案的制订并提交学校教务处，教务处对各专业的人才培养方案进行了审核并反馈修改意见，专业部再次修改后于每年 7 月将人才培养方案提交学校党总支审核，审核后正式在学校网站进行公示并实施。

（三）教材建设管理

学校教务处统筹学校图书馆和各专业部根据人才培养方案的课程安排选用、订购每学年的教材。每个学年教材征订两次，分为春季（每年的 12 月份）和秋季（每年的 7 月份）。征订流程大致如下：每个学期末，学校根据广东省教育厅“关于征订中等职业学校教学用书的通知”，以及广州市教育局和黄埔区教育局关于征订学生教材的相关文件。由学校教务处组织各专业部长和教研组长召开教材征订会议，布置下个学期的教材征订工作。依据《广州市黄埔职业技术学校教材管理制度》当中教材选用的条款，各专业部长和教研组长结合本专业或学科的教学计划，把本部门需要征订的教材征订目录报给图书馆，由图书馆整理汇总后先报给教务处审核，再报给负责教学的副校长审核，审核完毕再由图书馆统一报给广州教育用品配置有限公司进行征订。广

州教育用品配置有限公司收到学校的订单后开始征订教材，并于开学前把教材配送到学校。

为更好地做好学校教材建设管理，我校成立校长担任组长的教材选用委员会，落实教材“凡选必审”，委员会成员如下：

组长：张士运校长

副组长：项旭东，胡立光

组员：季振宇，胡伟锋，肖耀文，姜虹，杨鹏，蓝魏，陈文静，邓以琼，林漫琼，岑欣，叶颂梅，林文稀，郑宋娟，毛怡。

我校每个学期征订选用的教材基本上都是从当年的《广州市中等职业学校教学用书目录》中挑选的，没有使用外文教材，也没有使用境外教材的情况。征订渠道和方式合法合规。2022年7月，针对个别教材使用中存在的问题，特别是封面与插图存在的问题，进行了一次全面的排查，将排查出的问题教材进行停用更换处理。目前学校教材使用完全符合各级文件要求。

（四）学生实习组织

1. 完善规章制度，依法依规组织学生实习。

学校以国家教育部下发的《职业学校学生实习管理规定》、“广东省教育厅等八部门关于进一步强化实施《职业学校学生实习管理规定》的通知”等文件为准则，制定《广州市黄埔职业技术学校顶岗实习管理办法》、《广州市黄埔职业技术学校毕业生顶岗实习工作制度》管理文件，不断完善管理机制，认真严格依法依规组织学生实习。在顶岗实习实习组织、实习管理、实习考核、企业资格审查、工作内容和

工作环境以及学生的跟踪及管理方面严格遵守上级文件要求，进行企业考察、企业参观、企业招聘、学生面试、学生劳动保障政策培训、学生岗前培训、安全教育、告家长通知书、签订三方协议、购买实习意外险、办理离校手续、上岗、每天登录管理系统打卡、实习考核等，保障学生实习的顺利进行。

2. 全面开展岗前实习就业指导，帮助学生做好实习准备。

为了帮助毕业生更快、更好更准确地认识和解决实际实习就业过程中可能遇到的种种问题，学校及时开展大量的实习就业指导教育和劳动保障政策培训等工作。每年都在学生实习前邀请企业人士及优秀毕业生通过举办实习就业专题讲座及其他实习就业指导课、实习就业指导咨询等多种形式，在毕业生中进行实习就业形势、政策和程序的指导，同时加强了在需求信息、实习就业技巧和实习就业观念等方面的指导。

3. 加强校企合作，立足于服务区内企业。

近年来，学校深入开展产教融合、校企合作，与区内外多家著名企业和上市公司签订了订单式培养和实习就业协议，如：海格通信、高新兴科技、广州本田、中国电信、中德诺浩、广州数控、南沙港外轮理货、穗通金融、安达金融、京东物流、苏宁易购等，毕业生实习就业前景广阔。

4. 多部门协调，齐抓共管，提高实习管理质量。

由学校招生就业处负责统筹学生的顶岗实习工作，提高顶岗实习管理的工作质量。形成了由招生就业处、专业部、实习指导教师及班

主任组成的跟踪管理队伍，不断加强对学生实习工作的管理与调查，通过广州市实习管理系统、电话、微信、QQ 等信息化管理手段，加强企业、师生沟通，建立了有效的反馈机制。通过周报、月报掌握反馈学生成动态，学生填写实习工作手册进行自我反思和总结，达到通过实习提高综合素质的目的。

（五）质量保障

1. 深化教学诊断与改进，定期公布学校教育质量年报。

学校依据职业教育国家教学基本文件的要求，学校建立起完善的教学质量监控体系，各部门分工合作，落实学校教学质量监控的各个关节。

1. 学校教研室落实教学诊断与改进工作，每年将诊断结果与改进建议反馈给各专业部、教研组，并汇总全校各项教育、教学数据，形成学校的年度教育质量年报，在学校网站公布并上报市教育局。

2. 教务处根据人才培养方案的培养目标，结合学分制管理的相关要求，按照《广州市黄埔职业技术学校学生学业水平（毕业标准）评价管理办法》规范有序的组织好学校各门课程的考试、考核、成绩评定与录入工作，并将学生的职业道德、综合职业素养、专业技能证书取得与各门课程的学业水平成绩一同纳入学生的毕业标准。每年按照市教育局通知要求，为合格毕业生办理毕业证书。

3. 教务处统筹学校教学工作的常规管理与督导检查。为规范学校教学过程管理，提高全体教师的责任意识和纪律意识，落实 40 分钟责任制。督促教师认真执行教学规范，积极做好教学工作，维护学校正

常教学秩序，树立良好的教风和学风，保障课堂教学活动有序开展，提高教学效果和教学质量，学校教务处根据国家教学基本文件的要求，组织完善修订了《广州市黄埔职业技术学校行政干部值日制度》、《广州市黄埔职业技术学校教学巡堂及听课、评课管理办法》、《广州市黄埔职业技术学校教学督导管理制度》、《广州市黄埔职业技术学校教育教学事故处理办法》，经学校办公会议审议或交代会通过后组织实施落实。精准把控学校教学工作的各个环节，提升学校教学质量。

4. 深入有效开展教研活动是提升教师素质的重要途径，是促进学校教学质量的重要保证。教务处负责统筹学校各专业部、教研组的教研管理工作。根据《广州市黄埔职业技术学校教研管理办法》，规范、有序、高效地组织好全校的广州市教研、校内教研、外出调研等教研活动。将党和国家的教育方针、政策与制度学习、人才培养方案制订、课程标准执行、精品课程建设、教学策略与方法改进、教学质量评估、教育科研等各项工作落到实处。

三、典型做法与经验

“培训先行、制度引领、自我诊断、持续改进”。针对前期人才培养方案制订和教材建设管理方面的不足之处，我校均是先通过专家培训统一认识，提高思想站位和业务水平。在此基础上再以国家及省市各级相关指导文件为基础，结合学校实际情况完善学校管理制度，明确分工职责。通过依法治校、制度管理，通过自我诊断发现存在问题，并由责任部门定期完善，形成反馈，从而构建起学校相关工作持续改进的新局面。学校近两年来在人才培养方案制订和教材征订管理方面

成效凸显，在专项检查中受到市教育局表扬。

四、主要困难与问题

(一) 行业、企业新技术和新工艺引入学校课程较为困难。

(二) 学生定岗实习对口率和初次就业对口就业率有待提高。

五、总结与整改

针对目前存在的以上两个困难问题，学校计划采取不同的专项工作推进，改进不足。

(一) 行业、企业新技术和新工艺引入学校课程较为困难。

学校目前正在联合我区骨干企业广州视睿电子科技有限公司和广州市城市职业学院、广东职业技术师范大学联合共同申报“市域产教联合体”项目，从而有效推动学校专业与企业的产、学、研深度融合，将行业、企业新技术和新工艺引入学校专业课程，构建中、高、本贯通的职业技能型人才培养方案。

(二) 学生定岗实习对口率和初次就业对口就业率有待提高。

请广州市职教协会专家指导，改善学校主持的黄埔职教集团的工作开展，加强与区内骨干企业开展校企合作，并拓展校企合作的深度与广度，以校企共建实践基地和订单式人才培养为突破口，努力提升各专业学生定岗实习对口率和初次就业对口就业率。

